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PREZADO CANDIDATO 
 

 

 Você está recebendo o seu Caderno de Prova Escrita, contendo 60 (sessenta) questões objetivas de múltipla 

escolha com 05 (cinco) alternativas cada.  

 Se encontrar alguma informação em desacordo, incompleta ou com algum defeito gráfico que lhe cause 

dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal para ele tomar as providências necessárias. Caso não seja 

atendido em sua reivindicação, solicite que seja chamado o Chefe de Prédio.  

 Para registrar as alternativas escolhidas nas questões objetivas de múltipla escolha, você receberá um 

Cartão-Resposta de Leitura Ótica. As marcações das suas respostas no Cartão-Resposta devem ser 

realizadas mediante o preenchimento total das bolhas correspondentes a cada número da questão e da letra 

da alternativa. Utilize, para isso, caneta esferográfica na cor azul ou preta.  

 Verifique, no Cartão-Resposta, se o número de inscrição impresso é o seu. 

 Se for necessária a utilização do sanitário, você deverá solicitar permissão ao fiscal de sala que designará 

BOA SORTE!  

um fiscal volante para acompanhá-lo no deslocamento, devendo permanecer em silêncio, durante todo o 

percurso, podendo, antes de entrar no sanitário e depois da utilização deste, ser submetido à revista (com 

ou sem detector de metais). Caso, nesse momento, seja detectada qualquer irregularidade ou porte de 

qualquer tipo de equipamento eletrônico, serão tomadas providências de acordo com o estabelecido no 

Edital do Simulado. 
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TEXTO 1 

O número de mortes violentas intencionais caiu 6,5 % no 
Brasil, aponta o anuário de Segurança Pública, divulgado nesta 
terça-feira (28/06) e realizado pelo Fórum Brasileiro de 
Segurança Pública referente a 2021. As maiores taxas desse tipo 
de violência foram registradas no Amapá (53,8%), seguido da 
Bahia (44,9%), Amazonas (39,1%), Ceará (37%) e Roraima 
(35,5%). O levantamento constatou que 13 das 30 cidades mais 
violentas do país estão na Amazônia Legal. 

Dos assassinatos, que ocorreram no Brasil, 77,9% das 
vítimas são pessoas negras, 50% da faixa etária de 12 a 29 anos 
e 91,3% do sexo masculino. O anuário aponta ainda os números 
de violência sexual: dos 66.020 estupros em 2021, 75,5% eram 
vulneráveis, incapazes de consentir. 

Outrossim, a pesquisa revela o aumento no número de 
casos de abandono de incapaz (11,1%), pornografia infanto-
juvenil (2,1%) e exploração sexual infantil (7,8%). No total, 
2.555 crianças e adolescentes foram assassinados. A violência 
contra pessoas LGBTQIA+ também registrou aumento. 

https://www.correiobraziliense.com.br/brasil/2022/06/5018543-anuario-
de-seguranca-publica-traca-duro-retrato-da-violencia-no-

brasil.html.<adaptado>Acesso em 27.07.2022. 
 

QUESTÃO 1 
De acordo com o que foi exposto no Texto 1, analise os itens a 
seguir. 

1.Em 2022, o número de mortes violentas intencionais diminuiu 
6,5% no Brasil, em relação ao ano passado.  

2.Segundo o anuário, Amazonas é a região do país com mais 
mortes violentas intencionais.  

3.Das pessoas que são assassinadas no Brasil, mais de 75% são 
negras. 

 

Estão em conformidade com as informações apresentadas no 
Texto 1, os itens:  
A) 1 e 2, apenas. 
B) 2 e 3, apenas. 
C) 2, apenas.  
D) 1, 2 e 3. 
E) 3, apenas  
 

QUESTÃO 2 
O título de um texto pode destacar não só o seu tema como 
também o ponto de vista do autor sobre esse tema. Considerando 
o Texto 1, assinale o título que melhor sintetiza o texto. 
A)  Número de mortes violentas no Brasil. 
B)  Regiões mais violentas do país. 
C)  Dados do anuário de Segurança Pública sobre a violência no 

país. 
D)  Levantamento dos assassinatos ocorridos no Brasil em 2021. 
E)  Violência generalizada no Brasil.  
 

QUESTÃO 3 
Releia este fragmento do 2° parágrafo: 
“Dos assassinatos, que ocorreram no Brasil, 77,9% das vítimas são 
pessoas negras” 
Com o segmento destacado, o autor pretendeu: 
A)  especificar o local onde ocorreram os assassinatos.  
B)  restringir uma informação nova sobre o local dos assassinatos. 
C)  destacar o país em que as vítimas foram assassinadas.  
D)  limitar um local específico no texto em que ocorreram os 

assassinatos que são elencados em seguida. 
E)  explicar um termo que está inserido imediatamente antes, no 

fragmento.  

QUESTÃO 4 
No último parágrafo do Texto 1, utiliza-se o elemento coesivo 
“Outrossim” para dar continuidade às ideias do texto. Este 
conectivo possui valor semântico de: 
A) Alternância 
B) Adição 
C) Conclusão 
D) Finalidade 
E) Explicação 
 
QUESTÃO 5 
Sabe-se que, na Língua Portuguesa, há diversos usos de algumas 
expressões, tais como: mau, mal, por que, por quê, porque e 
porquê. Diante disso, assinale a opção na qual o uso dessas 
expressões está corretamente empregado. 
A)  João se saiu mal na prova e não sabia porque. 
B)  “Qual o porquê deste mau-entendido, gente?” 
C)  “Tudo está mal porque sabemos o que fazer e não o fazemos.” 
D)  “Quero que você explique por que não se protegeu do mal 

tempo!” 
E)  “Fui um mal aluno por que não fiz direito as questões de 

matemática.” 
 
QUESTÃO 6 
Assinale a alternativa em que todas as formas verbais estão 
CORRETAMENTE flexionadas. 
A) Era preciso que as crianças se entretessem.  
B) Quando o senhor rever o relatório, entenderá.  
C) Ele gostava de palavras que proviessem do grego.   
D) Falaria com ele sobre o assunto assim que o revesse.  
E) Surpreendentemente, todos conviram com o chefe. 
 
QUESTÃO 7 
Na norma-padrão da língua portuguesa, o verbo deve concordar 
com o sujeito a que se refere. Esta é a concordância gramatical, 
no entanto, pode haver, também, a concordância atrativa. Assinale 
a alternativa cujo verbo admite essas duas flexões (dupla concor-
dância). 
A) O pessoal sempre espera a aprovação no concurso. 
B) Não havia outros meios para gabaritar a prova. 
C) Um ou outro candidato será escolhido para assumir a vaga.  
D) Qual de nós será aprovado no concurso? 
E) Setenta por cento da população deseja um cargo público. 
 
QUESTÃO 8 
Analise as alternativas abaixo e marque a opção que apresenta a 
forma INCORRETA de tal uso, de acordo com a norma culta da 
língua portuguesa. 
A) Refiro-me à aluna da turma 3. 
B) Refiro-me à da turma 3. 
C) Refiro-me àquela da turma 3. 
D) A prova está prevista para iniciar às 08:00h. 
E) O pagamento será feito à prazo. 
 
QUESTÃO 9 
Assinale a opção em que o significado do prefixo difere do sentido 
encontrado nas palavras “indefeso” e “indefinido” no verso abaixo 
transcrito: 
 
“Ser indefeso, indefinido, que só se vê na minha cidade.”  
 
A) Alimentar a criança é indispensável ao seu crescimento 

saudável. 
B)  A conclusão a que se chegou parecia algo ilógico. 
C)  Sua situação me parece irregular. 
D)  Ele não quis imergir no projeto que fora convidado.  
E)  Eles estavam impossibilitados de frequentar aquele local. 
 
 

https://www.correiobraziliense.com.br/brasil/2022/06/5018543-anuario-de-seguranca-publica-traca-duro-retrato-da-violencia-no-brasil.html.%3cadaptado%3eAcesso
https://www.correiobraziliense.com.br/brasil/2022/06/5018543-anuario-de-seguranca-publica-traca-duro-retrato-da-violencia-no-brasil.html.%3cadaptado%3eAcesso
https://www.correiobraziliense.com.br/brasil/2022/06/5018543-anuario-de-seguranca-publica-traca-duro-retrato-da-violencia-no-brasil.html.%3cadaptado%3eAcesso


 

TEXTO 2 
 

 
Disponível em:http://tirasarmandinho.tumblr.com Acesso em: 27.07.2022 

 
QUESTÃO 10 
Com relação à correspondência oficial, os pronomes de tratamento 
sublinhados, na tirinha apresentada, correspondem, respectiva-
mente, às seguintes autoridades:  
A) sacerdotes; príncipes e duques. 
B) altas autoridades; cardeais e sacerdotes. 
C) autoridades do Poder Executivo; reis e imperadores. 
D) reitores de universidades; reis e rainhas. 
E) ministros dos tribunais superiores; príncipes e princesas. 
 
QUESTÃO 11 
Leia o trecho:  
 
“Ou seja, não é só a nossa boca que comunica: nossos gestos, 
olhares, expressões e posturas também” 
 
Assinale a alternativa que apresenta corretamente a justificativa 
para o uso das vírgulas. 
A)  A primeira vírgula isola expressão explicativa e as demais 

separam termos coordenados em uma oração. 
B)  A primeira vírgula separa um aposto e as demais indicam 

supressão de um verbo na oração. 
C)  A primeira vírgula isola um vocativo e as demais separam 

orações coordenadas. 
D)  A primeira vírgula separa expressão intercalada e as demais 

indicam supressão de palavras. 
E)  A primeira vírgula separa uma expressão explicativa e as 

demais isolam orações coordenadas.  
 
QUESTÃO 12 
Analise as afirmações sobre ao processo de formação das palavras 
e assinale a alternativa correta. 

1. A palavra segunda-feira é classificada como um processo de  
    hibridismo; 
2. A palavra vinagre é identificada pela aglutinação; 
3. A palavra inútil é formada pela derivação prefixal. 
 

Está(ão) correto(s) o(s) item(ns): 
A) 1, apenas.                     
B) 1 e 2, apenas.                      
C) 2 e 3, apenas. 
D) 1 e 3, apenas.              
E) 1, 2 e 3.  
 
QUESTÃO 13 
Assinale a alternativa que contém a justificativa de acentuação da 
palavra “prejuízo”. 
A)  Acentuam-se os ditongos aberto “ui” (s) presente na penúltima 

sílaba.  
B)  A palavra em destaque perdeu o acento com o Novo Acordo 

Ortográfico.  
C)  Acentuam-se as palavras oxítonas terminadas em ditongo 

crescente.  
D)  Acentuam-se as palavras proparoxítonas terminadas em 

ditongo seguido ou não de “s”.  
E)  Acentuam-se as vogais tônicas dos hiatos, seguidas ou não de 

“s”.  
 

QUESTÃO 14 
Assinale a alternativa em que todas as palavras estão escritas 
corretamente. 
A) expulsão, excessão, estágio 
B) plebiscito, expansão, monge 
C) discursão, conversão, ferrugem 
D) discente, excesso, previlégio 
E) imprescindível, relógio, cangica 
 
QUESTÃO 15 
NÃO HÁ pleonasmo vicioso em qual das frases abaixo? 
A) Entrei para dentro de casa quando começou a anoitecer. 
B) Subi em cima da casa quando começou a anoitecer. 
C) Hoje fizeram uma surpresa inesperada. 
D) Ela viveu uma vida de aventuras. 
E) Entre eles existe um elo de ligação. 
 
 
 
 
 
 

 
 
QUESTÃO 16 
Se a soma S dos n primeiros termos de uma progressão aritmética 

é dada por 2S 2n n,= −  qual é o valor do vigésimo termo dessa 

sequência?  
a) 1.580    
b) 780    
c) 96    
d) 77    
e) 68    
 
QUESTÃO 17 
Sabendo que 𝑥1 𝑒 𝑥2 são as raízes da equação  

2𝑥2  +  6𝑥 +  3 =  0, podemos afirmar que  
2(𝑥1.𝑥2)2

3
  é igual a: 

A) 2/3 

B) 2√3 

C) 3√2 

D) 1 
E) 3/2 
 
QUESTÃO 18 
A função de segundo grau ƒ(𝑥)  =  𝑥2  +  2𝑥 −  3 intercepta o eixo 
das abscissas: 
A) Uma única vez. 
B) Duas vezes em pontos distintos. 
C) No ponto de coordenada x = 3. 
D) No ponto de coordenada y = -3. 
E) No ponto de coordenadas (0,2). 
 
QUESTÃO 19 
Pedro fez um trabalho para Marcos, para receber depois de 90 
dias, com taxa de juros simples de 5% ao mês. Quanto Pedro 
cobrou pelo serviço se ao final dos 90 dias Marcos pagou                  
R$ 1437,50? 
A) Pedro cobrou R$ 1250,00. 
B) Pedro cobrou R$ 875,50. 
C) Pedro cobrou R$ 1145,25. 
D) Pedro cobrou R$ 958,00. 
E) Pedro cobrou R$ 1038,00. 
 
 
 
 
 

http://tirasarmandinho.tumblr.com/


 

QUESTÃO 20 
Uma pessoa deve R$ 3.000,00 e vai pagar essa dívida em 
prestações mensais. O valor de cada prestação é igual à décima 
parte da dívida restante no momento do pagamento. Não há 
incidência de juros sobre a dívida. Realizados 3 pagamentos, essa 
pessoa ainda deve um valor, em reais, entre 
A) 2.090 e 2.110. 
B) 2.130 e 2.150. 
C) 2.150 e 2.170. 
D) 2.110 e 2.130. 
E) 2.170 e 2.190. 
 

QUESTÃO 21 
Um cliente chega em uma padaria onde tem 20 pães, sendo 6 
deles do dia anterior e 10 sucos, sendo 2 deles vencidos. A proba-
bilidade desse cliente comprar um pão do dia e um suco dentro da 
validade é de: 
A) 1/2. 
B) 12/20. 
C) 14/25. 
D) 3/2.  
E) 6/8. 
 

QUESTÃO 22 
Em uma disputa de pênaltis, quando um time acerta uma cobrança 
de pênalti, a probabilidade de que esse time acerte a cobrança 
seguinte é de 70% e, quando um time perde uma cobrança de 
pênalti, a probabilidade de que esse time também perca a próxima 
cobrança é de 80%. Se o time A acertou a primeira cobrança, a 
probabilidade de que esse time perca a sua terceira cobrança é 
A) 45%. 
B) 50%. 
C) 55%. 
D) 60%. 
E) 70%. 
 

QUESTÃO 23 
A quantidade de maneiras distintas que 4 moças e 4 rapazes 
podem se sentar em uma fila de 8 assentos, de modo que nunca 
haja nem dois rapazes vizinhos e nem duas moças sentadas uma 
ao lado da outra, é igual a  
A) 2304  
B) 1152  
C) 576  
D) 380  
E) 256 
 

QUESTÃO 24 
Uma turma de 10 amigas vai brincar de pular corda, então 
precisam formar trios para ordenar as jogadas, pois duas batem a 
corda enquanto uma pula. De quantas maneiras diferentes esses 
trios podem ser formados? 
A) Esses trios podem ser formados de 219 maneiras diferentes. 
B) Esses trios podem ser formados de 120 maneiras diferentes. 
C) Esses trios podem ser formados de 237 maneiras diferentes. 
D) Esses trios podem ser formados de 480 maneiras diferentes. 
E) Esses trios podem ser formados de 351 maneiras diferentes. 
 

QUESTÃO 25 
Um grupo composto por seis Assistentes em Administração estava 
em uma sala de reunião mobiliada com uma mesa para analisar 
diversos Termos de Compromisso de Estágio de alunos de 
graduação de uma unidade acadêmica da UFRJ, a fim de verificar 
se esses documentos atendiam a todos os requisitos previstos nas 
normas legais que regulamentam e autorizam a realização do 
estágio. Nesse cenário em que todos dispunham de uma cadeira, 
o número de maneiras que esses servidores podem se sentar em 
torno dessa mesa é: 
A) 480 
B) 720 
C) 120 
D) 60 
E) 360 

 
 
 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 26 
Relativamente aos direitos e deveres individuais e coletivos previs-
tos na Constituição Federal de 1988, marque a alternativa correta. 
A) As entidades civis e militares de internação coletiva não 

poderão proporcionar aos seus internos assistência religiosa. 
B) Por força do princípio da dignidade da pessoa humana, a pena 

de morte não é admitida, em nenhuma hipótese, pela CF.   
C) É livre o exercício de qualquer trabalho, ofício ou profissão, 

atendidas as qualificações profissionais que a lei estabelecer. 
D) A sucessão de bens de estrangeiros situados no País será 

regulada, exclusivamente, pela lei brasileira, em benefício do 
cônjuge ou dos filhos brasileiros.   

E) É livre a manifestação do pensamento, sendo assegurado o 
anonimato.  

 
QUESTÃO 27 
De acordo com a CF, são gratuitas as ações de: 
A) habeas corpus e mandado de injunção. 
B) habeas data e mandado de segurança.  
C) habeas corpus e habeas data.   
D) mandado de segurança e ação popular 
E) mandado de segurança e mandado de injunção. 
 
QUESTÃO 28 
Se uma pessoa tiver o exercício de sua cidadania inviabilizado por 
falta de norma regulamentadora, o remédio constitucional adequa-
do para viabilizar o seu direito será o 
A) ação popular 
B) mandado de segurança. 
C) habeas corpus. 
D) habeas data. 
E) mandado de injunção.  
 
QUESTÃO 29 
O racismo, a tortura e o tráfico ilícito de drogas são crimes: 
A) imprescritíveis.   
B) punidos com a pena de morte 
C) insuscetíveis de graça e anistia 
D) punidos com a pena de trabalhos forçados. 
E) inafiançáveis.  
 
QUESTÃO 30 
De acordo com a Constituição Federal, marque a alternativa 
correta: 
A) Será assegurado àquele que sofrer uma ofensa apenas o 

direito de resposta proporcional ao agravo.  
B) O cancelamento da naturalização por sentença transitada em 

julgado implica a suspensão dos direitos políticos. 
C) Os direitos fundamentais caracterizam-se por seu caráter 

absoluto, característica que permanece mesmo havendo 
eventuais colisões entre eles.  

D) Para ter legitimidade ativa para a impetração de mandado de 
segurança coletivo, o partido político deve ter representação 
no Congresso Nacional.  

E) No caso de iminente perigo público, a autoridade competente 
poderá usar de propriedade particular, assegurada ao 
proprietário indenização ulterior. 

 
 
 
 



 

QUESTÃO 31 
Considerada pela Constituição Federal, “a casa é o asilo inviolável 
do indivíduo”, ninguém pode penetrar na casa alheia, sem o 
consentimento do morador, EXCETO 
A) em caso de flagrante delito, somente durante a noite. 
B) para prestar socorro durante o dia e a noite, com determinação 

judicial. 
C) para prestar socorro somente durante a noite, sem 

determinação judicial. 
D) em caso de desastre somente à noite, necessitando de 

autorização judicial. 
E) por determinação judicial, somente durante o dia. 
 
QUESTÃO 32 
Relativamente aos Direitos e Garantias Fundamentais, assinale a 
alternativa INCORRETA. 
A) É livre a criação de associações e a de cooperativas, na forma 

da lei, sujeitas à prévia autorização estatal, sendo, porém, 
vedada a interferência estatal em seu funcionamento. 

B) É livre a expressão da atividade intelectual, artística, científica 
e de comunicação, independentemente de censura ou licença. 

C) As associações só poderão ser compulsoriamente dissolvidas 
ou ter suas atividades suspensas por decisão judicial, exigindo-
se, no primeiro caso, o trânsito em julgado. 

D) É livre a locomoção no território nacional em tempo de paz, 
podendo qualquer pessoa, nos termos da lei, nele entrar, 
permanecer ou dele sair com seus bens. 

E) É assegurado a todos o acesso à informação e resguardado o 
sigilo da fonte, quando necessário ao exercício profissional. 

 
QUESTÃO 33 
Os Direitos da Nacionalidade encontram-se previstos nos artigos 
12 e 13 da Constituição Federal, acerca da temática em especial 
aos cargos privativos de brasileiro nato. Quais são privativos de 
brasileiro nato os cargos: 
A) de Ministro da Justiça e de Presidente do Senado Federal 
B) de Ministro de Estado da Defesa e de Deputado Federal 
C) de Ministro do Supremo Tribunal Federal e de Presidente do 

Banco Central 
D) de Presidente da Câmara dos Deputados e de Ministro do 

Superior Tribunal de Justiça. 
E) de oficial das Forças Armadas e da Carreira diplomática. 
 
QUESTÃO 34 
Sobre a condição de brasileiro nato e naturalizado, assinale a 
alternativa INCORRETA. 
A) São brasileiros naturalizados os que, na forma da lei, adquiram 

a nacionalidade brasileira, exigidas aos originários de países de 
língua portuguesa apenas residência por um ano ininterrupto e 
idoneidade moral.  

B) São brasileiros naturalizados os estrangeiros de qualquer 
nacionalidade, residentes na República Federativa do Brasil há 
mais de quinze anos ininterruptos e sem condenação penal, 
desde que requeiram a nacionalidade brasileira. 

C) Os cargos de Presidente e Vice-Presidente da República são 
privativos de brasileiros natos. 

D) O cargo de Ministro do Supremo Tribunal Federal pode ser 
ocupado por brasileiro naturalizado. 

E) Os cargos da carreira diplomática são privativos de brasileiros 
natos. 

 
QUESTÃO 35 
Sobre os direitos políticos previstos na Constituição Federal de 
1988 – CF/88, analise a assertivas a seguir: 
I.  A esposa de um Governador pretende entrar na política e vai 

se candidatar ao cargo de Vereador num município integrante 
do mesmo Estado da Federação, governado por seu cônjuge.  

II.  A filha de um Senador pretende se candidatar ao cargo de 
Deputado Federal no mesmo Estado da Federação onde seu 
pai se encontra exercendo o referido mandato eletivo.  

III. Um Deputado Federal já era detentor de mandato eletivo 
quando seu irmão foi eleito Prefeito de um município integrante 
do mesmo Estado Federativo. Esse Deputado pretende se 
reeleger, mesmo com seu irmão exercendo o cargo de chefe 
do executivo municipal.  

IV. Um cunhado do Presidente da República pretende se cândida-
tar a Vereador, sendo essa a sua primeira candidatura na 
carreira política. 

 
São elegíveis, sem qualquer impedimento previsto no capítulo de 
direitos Políticos da CF/88, 
A) I, II, III e IV. 
B) I e IV, apenas. 
C) III e IV, apenas. 
D) II e IV, apenas. 
E) II e III, apenas. 
 
QUESTÃO 36 
Assinale a alternativa que cita direitos sociais previstos no artigo 
6º da Constituição da República. 
A) Trabalho, moradia, liberdade de expressão. 
B) Lazer, segurança, sufrágio universal. 
C) Intimidade, alimentação, trabalho. 
D) Transporte, igualdade, educação. 
E) Educação, saúde, alimentação. 
 
QUESTÃO 37 
Aponte quais dos direitos abaixo identificados NÃO é um direito 
social expresso na Constituição Federal de 1988. 
A) Saúde. 
B) Alimentação.  
C) Propriedade. 
D) Segurança. 
E) Previdência social. 
 
QUESTÃO 38 
A respeito dos Partidos Políticos, a Constituição Federal assegura 
que: 
A) podem adotar os critérios de escolha e o regime de suas 

coligações nas eleições majoritárias e nas proporcionais, com 
obrigatoriedade de vinculação entre as candidaturas em âmbito 
nacional, estadual, distrital ou municipal 

B) antes de adquirirem personalidade jurídica, na forma da lei 
civil, registrarão seus estatutos no Tribunal Superior Eleitoral.   

C) estão proibidos de receber recursos financeiros de entidade ou 
governo estrangeiro e de se subordinar a estes, devem prestar 
contas à Justiça Eleitoral e ter funcionamento parlamentar de 
acordo com a lei.  

D) é livre sua criação, fusão, incorporação e extinção, resguar-
dados a soberania nacional, o pluripartidarismo, os direitos 
fundamentais da pessoa humana e observado o caráter 
regional. 

 
QUESTÃO 39 
Sobre os direitos políticos previstos na Constituição Federal de 
1988 – CF/88, analise a assertivas a seguir: 
I.  O voto no Brasil é direto e secreto.  
II.  O plebiscito, o referendo e a iniciativa popular são formas de 

expressão da soberania popular.  
III. O alistamento eleitoral é obrigatório a partir dos 16 anos de 

idade, todavia o voto somente se torna obrigatório para os 
maiores de dezoito anos.  

IV. O voto é facultativo para os maiores de 70 anos. 
 
 
 



 

Estão CORRETAS 
A) I, II, III e IV. 
B) I, II e IV, apenas. 
C) III e IV, apenas. 
D) II e IV, apenas 
E) I e II, apenas 
 
QUESTÃO 40 
Sobre o tema “Nacionalidade”, assinale a alternativa CORRETA. 
A) Brasileiro nato nunca será extraditado. 
B) Brasileiro naturalizado só será extraditado em caso de 

cometimento de crime político. 
C) Estrangeiro poderá ser extraditado por crime político. 
D) Brasileiro naturalizado não será extraditado, se comprovado 

seu envolvimento em trá fico ilícito de drogas, praticado 
somente antes da naturalização. 

E) Estrangeiros poderão ser extraditados por crime de opinião. 
 
 
 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 41 / (EP QUESTÕES) Leia atentamente o texto a 
seguir. 
“Antes da ocupação do território pernambucano pelos 
portugueses, como os indígenas viviam em uma economia 
amonetária, de subsistência, não tiveram preocupação com a 
construção de estradas. Em suas migrações eles utilizavam 
caminhos na floresta, muitas vezes abertos pelos animais. Como 
as migrações se sucediam todos os anos, seguindo o ritmo das 
estações, à procura de determinados alimentos, essas trilhas iam 
sendo conservadas de forma natural, pelo próprio pisoteio dos 
indígenas. Entre essas trilhas, salientavam-se as que, do interior, 
demandavam o litoral na época da safra do caju, alimento 
considerado por eles como indispensável.” 

Manuel Correia de Andrade 

Sobre a formação territorial de Pernambuco, assinale a alternativa  
INCORRETA.  
A) O Nordeste brasileiro, no qual se situa o território 

pernambucano, foi a primeira porção do país a ser colonizada 
pelos portugueses. 

B) As diferentes condições geoambientais dessa região, 
sobretudo climáticas, exerceram forte influência sobre a 
forma de ocupação e organização social. 

C) O desenvolvimento da cana-de-açúcar, plantada inicialmente 
nas várzeas dos rios da Zona da Mata, explica-se pelo alto 
preço desse produto no mercado europeu, mas também pelo 
clima extremamente favorável da capitania de Pernambuco a 
essa cultura. 

D) A partir desses núcleos urbanos o gado seguia rotas de 
penetração em direção ao interior, ocupando a Caatinga e 
consolidando a “Sociedade do Couro” tão bem descrita por 
Capistrano de Abreu. 

E) As terminologias “Zona da Mata” e “Sertão” (corruptela de 
desertão) foram utilizadas para caracterizar mesorregiões 
nordestinas muito diferenciadas. Já a partir do século XVI 
passou a ser cunhado o termo “Agreste” para caracterizar 
uma área de transição, um ecótono, entre as terras úmidas 
do litoral, historicamente dedicadas à cana-de-açúcar e as 
áreas sertanejas semiáridas, com seus tradicionais criatórios 
extensivos de gado 

 
 
 
 
 
 

 
QUESTÃO 42 / (EP QUESTÕES) Sobre a formação territorial de 
Pernambuco, analise as assertivas a seguir.  
1. Apesar de geograficamente se situar no meio do caminho, 

entre o litoral e o sertão, o Agreste foi a última mesorregião 
a passar por um processo de ocupação mais abrangente. 

2. Devido à existência de relevo de bordas escarpadas, que 
durante muito tempo funcionou como barreira geográfica 
natural, a penetração rumo às terras sertanejas contornou o 
Agreste, seguindo o leito dos principais rios, sobretudo 
tomando o rumo do São Francisco, não o atingindo de forma 
direta. 

3. No começo do século XIX, a regionalização do estado de 
Pernambuco, dividido em três mesorregiões: Zona da Mata, 
Agreste e Sertão já estava definida. 

4. O território de Pernambuco surgiu na primeira metade do 
século XVI, com a criação da capitania de Duarte Coelho. Ele 
limitava-se ao norte com a capitania de Itamaracá 
(posteriormente anexada a Pernambuco), ao sul com a Bahia, 
na foz do Rio São Francisco e no interior com a imaginária 
linha do tratado de Tordesilhas. 

5. Apesar de ter sido menos significativa do que na Mata 
pernambucana, a escravidão também se fez presente no 
Agreste e no Sertão. 

 Assinale a alternativa CORRETA.  
A) Apenas 1 e 5.  
B) 1, 2 e 3.  
C) Todas estão corretas.  
D) Apenas 4 e 5. 
E) 1, 4 e 5. 

 
QUESTÃO 43 / (EP QUESTÕES) A Divisão Regional do Brasil em 
Regiões Geográficas Imediatas e Regiões Geográficas 
Intermediárias 2017, assim como as outras divisões regionais 
elaboradas pelo IBGE, comporta, em si, uma datação marcada no 
tempo e no espaço. Sobre esta regionalização, pode-se afirmar 
que: 
A) As regiões geográficas intermediárias foram apresentadas em 

2017, com a atualização da divisão regional do Brasil, e 
correspondem a uma revisão das antigas mesorregiões, que 
estavam em vigor desde a divisão de 1989. 

B) As regiões geográficas imediatas, por sua vez, substituíram 
as mesorregiões em Pernambuco.  

C) As Regiões Geográficas Intermediárias de Pernambuco são: 
Recife, Carpina, Serra Talhada e Araripina. 

D) Arcoverde, Ingazeira e Salgueiro são Regiões Geográficas 
Imediatas de Petrolina. 

E) Goiana, Araçoiaba, Ipojuca, Moreno, Olinda e Paudalho 
pertencem à Região Geográfica Imediata do Recife. 
 

QUESTÃO 44 / (EP QUESTÕES) 
“A produção de uva no Vale do São Francisco, no Sertão de 
Pernambuco, é famosa em todo o Brasil. Porém, outro município 
do estado, que fica no Agreste, distante 110 quilômetros do Recife, 
está se destacando nesse tipo de cultura.” 
Fonte: G1. Acesso em 20/08/2022. 

Conhecido com a “Terra da uva”, o município mencionado chama-
se: 
A) São Vicente Férrer.  
B) Macaparana.  
C) Vicência.  
D) Ferreiros.  
E) Machados.  

 
 
 

 
 
 



 

QUESTÃO 45 / (EP QUESTÕES) A grande urbanização associada 
à falta de planejamento urbano, principalmente no âmbito da 
drenagem urbana, atreladas ao uso inadequado do solo 
contribuem para a geração de problemas urbanos. Sobre a 
urbanização de Pernambuco, assinale a alternativa INCORRETA.  
A) O processo de conurbação é caracterizado por um 

crescimento que expande a cidade, prolongando seu 
perímetro externamente absorvendo aglomerados rurais e 
outras cidades. Estas, até então com vida política e 
administrativa autônoma, acabam comportando-se como 
parte integrante da metrópole. 

B) Recife assim como a maior parte das metrópoles brasileiras 
cresceu através do processo de metropolização por inchação, 
ou seja, tem uma concentração de habitantes em nível 
elevado. 

C) O processo de urbanização acelerado acarreta alguns 
problemas devido à falta de infraestrutura das cidades ao 
receber um grande número de pessoas e demandas sociais. 

D) O problema da verticalização da Av. Beira Mar de Boa Viagem 
é justificado somente pelo seu impacto na malha urbana e 
dinâmica do bairro de Boa Viagem ou da cidade do Recife, 
mas principalmente pelo impacto natural pela proximidade à 
praia, tendo seu gabarito de altura maximizando os efeitos 
nocivos do sombreamento, facilitando ou estimulando a 
ventilação, além do processo benéfico de erosão costeira. 

E) O planejamento urbano desenvolvido nas últimas décadas no 
Brasil, vem se manifestando através de várias modalidades, 
as quais apresentam características distintas. Uma dessas 
modalidades é a que tem se manifestado através dos planos 
diretores das cidades. 

 
QUESTÃO 46 / (EP QUESTÕES) Sobre os aspectos físicos de 
Pernambuco, analise as assertivas a seguir.  
I. O Semiárido de Pernambuco apresenta temperatura média de 

26°C e com amplitude térmica que vai desde 24°C até os 28ºC, 
causando baixa umidade na região, o semiárido também sofre 
com longos períodos de estiagem, com chuvas escassas e mal 
distribuídas. 

II. O bioma desse clima é a caatinga, com predominância de 
vegetação xerófila, adaptada aos climas secos. 

III. A caatinga é o único bioma exclusivamente brasileiro e devido 
a sua herança biológica não pode ser encontrado em nenhum 
outro lugar do planeta. 

IV. O semiárido Pernambucano é o mais chuvoso do planeta, nele, 
se precipita, uma variação de 200 a 800mm anuais, já em 
outros semiáridos do planeta chove entre 80 a 250mm por ano. 

Assinale a alternativa CORRETA.  
A) Todas estão corretas.  
B) Apenas I e IV.  
C) Apenas II, III e IV.  
D) Apenas III.  
E) I, II e IV.  

 
QUESTÃO 47 / (EP QUESTÕES) Não obstante o papel da 
economia açucareira, outros movimentos são consideráveis a 
tratar ao longo da formação econômica do estado, a exemplo do 
ciclo do algodão, da atividade pecuária no interior do estado, bem 
como dos acontecimentos mais recentes, mais ligados aos 
serviços, ao comércio e à indústria. 
Sobre o panorama da economia de Pernambuco, assinale a 
alternativa INCORRETA.  
A) Fatos históricos importantes, como a introdução das 

Capitanias Hereditárias, a Guerra dos Mascates, a Revolução 
Pernambucana, a Confederação do Equador, a Revolução 
Praieira, dentre outros, certamente moldaram os rumos da 
economia local. 
 
 

B) Desde a dominação portuguesa, a economia pernambucana 
tinha como base a produção açucareira. O investimento 
holandês na região fez o estado prosperar, destacando-o no 
cenário nacional e internacional. 

C) Ainda que a monocultura açucareira se mantenha forte no 
estado, a fruticultura e os setores portuário e tecnológico se 
desenvolveram, contribuindo com o cenário econômico 
regional. 

D) No contexto de virada do Século XX para o XXI, Pernambuco, 
junto ao Nordeste, se encontra em crescimento. A 
negligência com esse espaço nas décadas anteriores ao 
Século XX, pelo poder público, fez com que o nordestino 
ficasse avançado em comparação a outras regiões, sulistas 
principalmente, mas, as perspectivas para o futuro tendem a 
trazer melhores situações a longo prazo. 

E) A floricultura também é proeminente em Pernambuco, 
contando com o segundo maior polo produtivo do Nordeste, 
tendo Gravatá, Camaragibe e Barra de Guabiraba à frente na 
produção de flores e plantas ornamentais. 

 
QUESTÃO 48 / (EP QUESTÕES) Sobre as características 
geográficas do estado de Pernambuco, assinale a alternativa 
INCORRETA. 
A) O estado está localizado na região Nordeste do Brasil, 

geograficamente ocupando uma parcela pequena dessa 
região, tendo uma baixa extensão litorânea e fazendo 
fronteira com os estados da Paraíba, Alagoas, Bahia, Ceará e 
Piauí. Seu território ocupa uma área de 98.312 km². 

B) O relevo de Pernambuco é formado pelas seguintes unidades 
geomorfológicas: planícies costeiras, tabuleiros costeiros, 
colinas da Zona da Mata, Planaltos da Borborema e da Bacia 
do Jatobá, a Depressão Sertaneja e a Chapada de Araripe, 
está no noroeste do estado. 

C) As principais cidades da planície litorânea são Recife e 
Jaboatão de Guararapes. A Zona da Mata está localizada no 
domínio de “Mares de Morros”, com colunas onduladas que 
marcam a transição entre o litoral e o agreste. 

D) O Agreste se situa em região de planalto, a altitude média é 
de 400 metros e pode chegar a 1000 metros em pontos mais 
altos. No Sertão, a altimetria aumenta em direção à região 
do rio São Francisco, formando relativa depressão em relação 
ao Planalto de Borborema. 

E) Pernambuco conta com uma paisagem diversificada, apesar 
de estar situado, em sua maior parte, no semiárido brasileiro, 
caracterizado pelo Sertão abrasador e pela precariedade de 
recursos vegetais. 

 

QUESTÃO 49 / (EP QUESTÕES) Sobre o relevo de Pernambuco, 
assinale a alternativa INCORRETA.  
A) O interior Pernambucano é marcado por chapadas e serras 

que contrastam com o clima sertanejo típico da região. 
B) O território pernambucano está localizado, em sua maior 

porção, sobre rochas ígneas e metamórficas, muito antigas, 
pré-cambrianas, e em porções bem menos extensas, 
formadas por rochas sedimentares mais jovens, que datam 
do Terciário e do Quaternário. 

C) Há em Pernambuco formas residuais de pequena extensão, 
mas de altitude expressiva, como a Serra Negra situada nos 
municípios de Floresta, Inajá e Tacaratu, cobertas por 
florestas consideradas como do tipo Amazônico e 
afloramentos vulcânicos em Ipojuca e no Cabo de Santo 
Agostinho, próximos ao litoral do Estado. 

D) Em alguns municípios pernambucanos encontram-se 
florestas de mata fechada caracterizadas como do mesmo 
tipo da Amazônica.  

E) O estado de Pernambuco localiza-se na Zona Intertropical. As 
temperaturas são altas, mas podem variar devido a 
interferência das massas de ar e do relevo. Há dois tipos de 
climas que são predominantes: tropical temperado, no litoral 
e semiárido, no interior. 



 

QUESTÃO 50 / (EP QUESTÕES) Sobre o relevo de Pernambuco, 
assinale a alternativa INCORRETA.  

A) No estado de Pernambuco predominam quatro tipos de 
formação fitogeográficas (tipo de vegetação de acordo com a 
localização geográfica): de litoral, de mata, da caatinga e das 
savanas. 

B) A vegetação litorânea localiza-se na Costa Atlântica, a faixa 
litorânea, que recebe influência direta ou indireta do mar. Esse 
tipo de vegetação é subdividido em marítima, praia, restingas 
e mangues. 

C) A variação ocorre em função da localização, altitude do relevo, 
tipo de solo e maior ou menor concentração salina. 

D) A vegetação marítima é formada em grande parte por algas 
oceânicas. A vegetação de praia está em contato com o mar e 
com o solo de areia, sendo rasteira, e pode ser mais ou menos 
densa, sendo encontradas na forma de gramíneas, 
leguminosas e cactáceas. 

E) A Caatinga é a menor tipo vegetacional do estado, em 
extensão. A vegetação é de porte médio a baixo, caracterizada 
como tropófila (plantas adaptadas à variação de umidade), 
espinhosa e localizada em clima seco. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 51 / (EP QUESTÕES) Ao longo do estado de 
Pernambuco, no sentido Leste-Oeste, encontramos evidências 
tanto de cerâmica filiada à caçadores coletores que incineravam os 
mortos e ocupavam abrigos sob rocha (principalmente no agreste 
pernambucano), quanto relacionadas à grupos ceramistas 
horticultores que ocupavam aldeias a céu aberto, situadas em 
todas as regiões do estado. 
Sobre os sítios arqueológicos, pode-se afirmar que, exceto: 
A) As pesquisas arqueológicas sistemáticas no semiárido 

pernambucano, com o tema grupos ceramistas, iniciaram na 
década de 1960 com os trabalhos de Valentín Calderón no 
médio curso do rio São Francisco, onde foram definidas as 
fases Cabrobó e Curaçá a partir de sítios cemitérios com 
cerâmica característica. 

B) As pesquisas na região semiárida foram retomadas na década 
de 1980, na Chapada do Araripe, por Marcos Albuquerque, 
através do projeto Os Grupos Ceramistas Agricultores do 
Semiárido Pernambucano, cujo objetivo principal era o 
estudo dos processos de ocupação e adaptação dos grupos 
de horticultores pré-históricos no semiárido pernambucano. 
Os sítios encontrados foram filiados à tradição arqueológica 
Tupiguarani. 

C) Os grupos pré-históricos ceramistas não ocuparam nenhuma 
das mesorregiões, do litoral ao sertão, do estado de 
Pernambuco. 

D) No município de Triunfo foram percorridos ambientes 
propícios para o assentamento e dinâmica espacial dos 
grupos pré-históricos ceramistas nas margens e 
proximidades de cursos d’água, como também áreas de alta, 
média e baixas vertentes. 

E) As pesquisas arqueológicas sistemáticas no semiárido 
pernambucano demostram que essa região foi ocupada por 
grupos ceramistas com diferentes padrões de assentamento 
e tecnologia cerâmica com cronologias que alcançam os 
4.200 anos. 

 
 
 
 

QUESTÃO 52 / (EP QUESTÕES) 
 (...) dei ordem a se fazerem engenhos de açúcares que de lá trouxe 
contratados, fazendo tudo quanto me requereram e dando tudo o 
que me pediram, sem olhar proveito nem interesse algum meu, mas 
a obra ir avante, como desejo. Duarte Coelho 
Sobre a formação da Capitania de Pernambuco, assinale a 
alternativa INCORRETA.  
A) Já em 1535 os engenhos passaram a funcionar na Capitania de 

Pernambuco e, junto àquelas que mais tarde denominaram-se 
suas anexas e a Capitania da Bahia, Pernambuco manteve-se 
por mais de dois séculos, liderando na Colônia a produção e o 
comércio do açúcar voltado para o mercado mundial, 
correspondendo assim às expectativas da lógica do 
Mercantilismo português, que pensou sua colônia americana 
como um mundo açucareiro ordenado para exportação. 

B) O mercado do açúcar sofria em consequência das condições 
naturais desfavoráveis – secas ou enchentes – e das condições 
também desvantajosas do mercado europeu. Primeiro o açúcar 
de Amsterdã, depois o das Antilhas caíram de preço, passando 
a Inglaterra e a França a receberem o produto de suas colônias, 
perdendo o Brasil o poder competitivo com o mercado europeu. 

C) A imagem de sucesso da produção açucareira do Nordeste 
brasileiro no período colonial é responsável pelo pressuposto 
teórico que permeia grande parte das análises sobre o sistema 
de Capitanias Hereditárias do Brasil, o que leva a avaliação do 
sucesso ou fracasso do sistema apenas na consideração das 
suas respostas às expectativas econômicas da metrópole, na 
maioria dos casos. 

D) Em 1537 o donatário Duarte Coelho criou o Conselho ou 
Câmara da vila de Recife e lhe fez doação de terras para 
constituir o patrimônio do mesmo, para uso e serviço dos 
moradores dela, pelo chamado “Foral de Recife”. 

E) Pernambuco, como Capitania Hereditária, nos seus vários 
tempos, que traduzidos em termos numéricos ocupou os anos 
entre 1535 e 1716, teve sua história marcada na metrópole 
pelo reinado de dez monarcas e na própria Capitania pela posse 
de apenas quatro donatários: Duarte Coelho, Duarte Coelho de 
Albuquerque, Jorge de Albuquerque e Duarte de Albuquerque 
Coelho, o último por linha direta de sucessão. 
 

QUESTÃO 53 / (EP QUESTÕES) As marcas dos “tempos 
flamengos” continuam a permear o imaginário do grosso da 
população de Pernambuco, não sendo raro atribuir-se à arte e 
competência dos holandeses quaisquer restos materiais oriundos 
do período colonial brasileiro que assinalem o cenário do Recife e, 
por vezes, até no interior do Estado, em regiões aonde os 
holandeses jamais puseram os pés. 
Sobre os “tempos dos flamengos”, analise as assertivas a seguir.  

I. Apesar dessa ser uma inferência do senso comum, não se 
pode deixar de considerar que o período da dominação 
holandesa em Pernambuco, ainda que bastante curto (1630-
1654), quando confrontado com a extensão temporal do 
domínio lusitano, deixou muitas marcas, visíveis ou quase 
indeléveis na história de Pernambuco. 

II. O primeiro traço da administração holandesa do Brasil que se 
faz notar é o de que a sua estrutura organizacional se 
encimava por uma Companhia eminentemente comercial, ao 
que se agregavam fins colonizadores, a Companhia das 
Índias Ocidentais. 

III. A administração superior, durante os 24 anos da ocupação 
holandesa em Pernambuco, foi marcada por diversas 
reformas, institucionalizando-se o poder da Companhia 
através de vários órgãos. 

IV. Grosso modo, pode dividir-se a administração holandesa em 
Pernambuco em três períodos. O primeiro, que 
corresponderia à fase da conquista do Nordeste, de 1629 a 
1637; o segundo pertinente à administração de Nassau, 
1638-1644 e um terceiro, que se poderia denominar pós-
Nassoviano, que vai de 1644 a 1654. 



 

Assinale a alternativa CORRETA.  
A) Apenas I e II.  
B) Apenas III.  
C) Todas estão corretas.  
D) Apenas III e IV.  
E) Apenas I, II e IV.  

 
QUESTÃO 54 / (EP QUESTÕES) Sobre as Invasões Holandesas, 
assinale a alternativa INCORRETA.  
A) O período entre os anos de 1637 e 1644, correspondente ao 

governo do Conde alemão João Maurício de Nassau-Siegen 
(1604-79), foi marcado, além do reconhecido brilho do 
administrador, por uma nova concepção de poder da 
Companhia das Índias Ocidentais, que procura redirecionar os 
rumos do governo da Conquista e que vai se consubstanciar na 
instituição de uma autoridade única dotada de poderes 
suficientes, de acordo com a nova concepção, para garantir e 
consolidar o domínio. 

B) No Contrato de cinco anos, firmado entre a Companhia e João 
Maurício de Nassau, foram discriminadas com precisão as 
atribuições do governador e do Conselho presidido por ele, 
denominado de Alto e Secreto Conselho. 

C) O Conde Nassau permaneceu no governo de Pernambuco até 6 
de maio de 1644, ficando a administração a partir daí apenas 
ao cargo do Alto e Secreto Conselho que o exerceu até 1646, 
sendo então substituído pelo Alto Governo. 

D) Os holandeses, tradicionais parceiros dos espanhóis no 
comércio de açúcar e escravos, têm seus interesses 
profundamente abalados em 1580, quando uma crise sucessória 
leva à passagem do trono português para a Coroa espanhola. 

E) Em 1621, o governo e as companhias privadas holandesas 
formam a Companhia Holandesa das Índias Ocidentais, misto 
de empresa comercial, militar e colonizadora, para ocupar as 
terras canavieiras, controlar a produção dos engenhos e 
recuperar os lucrativos negócios na América e na África. 
 

QUESTÃO 55 / (EP QUESTÕES) Um grande número de reinóis 
vinha de Portugal para Pernambuco, após 1654, tendo em vista 
preencher os espaços deixados na classe comercial com a retirada 
dos holandeses. Em sua maioria, eram indivíduos de condição social 
modesta e humilde que aqui desembarcavam. Na colônia poderiam 
ser mais promissoras as oportunidades que então se ofereciam a 
mercadores, comissários volantes, mascates e oficiais de vários 
ofícios manuais. Também para cá foram designados muitos naturais 
do Reino para ocupar postos e funções públicas, ou como 
burocratas, ou como militares. 
Sobre Recife e o cenário do início do século XVIII, assinale 
a alternativa INCORRETA.  
A) Após o domínio holandês, Recife era o centro econômico da 

capitania, ostentando uma população de mais de 8 mil 
habitantes, possuindo um grande movimento comercial, graças 
a seu porto e o embarque e desembarque da frota, que nele se 
demorava cerca de três a quatro meses (geralmente no 
inverno), encarregada de trazer produtos da Europa e daqui 
levar açúcar, algodão, fumo, couros, madeiras e outros 
produtos da colônia. 

B) Com a aceleração, ao longo da segunda metade do século XVII, 
do ritmo da imigração portuguesa para o Brasil, os “mascates”, 
os pequenos comerciantes que enriqueciam a ponto de se 
transformarem em mercadores de grosso trato e em devedores 
da elite agrária da capitania, tornaram-se intrusos por 
excelência. 

C) O Recife, pelo seu porto, representava o centro do comércio da 
capitania, e era a moradia da grande maioria de negociantes 
portugueses. Sendo assim, a hostilidade da nobreza da terra aos 
imigrantes reinóis passa a incluir, também, o próprio Recife. 
 
 
 

D) Ameaçados no seu predomínio econômico e político, os 
senhores de engenho, lavradores, profissionais liberais e 
militares “mazombos” começam a recear o poder dos 
comerciantes e a temerem ver-se desalojados do seu prestígio 
até então indisputado. 

E) Os mercadores coloniais expandiam seu negócio em diversas 
atividades, de modo que o homem de negócios era um 
comerciante com interesses no comércio de exportação, que 
financiava engenhos de açúcar, que possuía armazéns e quotas 
na marinha mercante, e que também mantinha uma loja de 
varejo desde que esta não fosse sua principal atividade. 
 

QUESTÃO 56 / (EP QUESTÕES) 
[...] compondo-se a mascataria de uma nata de “mercadores de 
sobrado”, grandes negociantes por atacado que se dedicavam a 
outras atividades lucrativas, e de uma maioria de “mercadores de 
loja”, negociantes a varejo, o defeito do trabalho manual não podia 
ser argüido contra os primeiros, os quais, embora também 
possuíssem “lojas”, isto é, o andar térreo das suas residências, [...] 
operavam através de caixeiros, não medindo nem pesando os 
gêneros com suas próprias mãos [...].  

(MELLO, 2003, p. 209) 

Sobre a Guerra dos Mascates, assinale a alternativa 
INCORRETA.  
A) Na segunda metade do século XVII, os senhores de engenho 

passaram a pleitear muitos privilégios frente a Coroa, 
advogando que tinham reconquistado os domínios a El Rei 
sem ajuda alguma da metrópole. Nesse contexto do post-
bellum, Olinda, sede administrativa da capitania de 
Pernambuco, estava sendo ofuscada pelo crescimento 
demográfico e econômico do povoado do Recife, importante 
praça comercial e porto, mas que ainda era subordinado à 
câmara olindense. 

B) Recife havia atraído muitos migrantes da metrópole 
portuguesa, pessoas geralmente de origem humilde e não-
nobre mas que encontraram no burgo pernambucano uma 
forma de fazer riqueza (mascatear, comercializar) e reclamar 
para si certos direitos. Os senhores de engenho, que 
monopolizavam a gestão municipal olindense, não viam com 
bons olhos ceder tais direitos aos recifenses, com quem 
estavam em débito constante devido à crise do açúcar, aos 
seus gastos ostentativos e suntuários e aos elevados juros 
cobrados. 

C) Os mascates, na outra ponta, desejavam controlar os 
impostos municipais, arrematações e cargos fiscalizantes. Os 
dois lados justificavam a briga política no esteio dos defeitos 
do Antigo Regime: os nobres acusavam os mascates de 
possuírem defeito mecânico enquanto estes acusavam 
aqueles de terem perdido a pureza de sangue na 
miscigenação com indígenas e negros. 

D) Uma das alternativas mascatais era separar-se do concelho 
municipal de Olinda, erguendo câmara própria no Recife. 
Após muitas querelas, em 1709 a Coroa portuguesa 
despachou ordem para se elevar o burgo portuário à condição 
de Vila com termo próprio. 

E) Chegando a frota com o documento em 1710, o governador 
Sebastião de Castro e Caldas fez levantar o pelourinho 
recifense, o qual gerou insatisfação entre os nobres, que 
fizeram-no atentado falho e depois pegaram em armas e 
puseram-no em debandada para a Bahia. a cidade duartina 
continuou ofuscada pelo desenvolvimento do Recife, mas 
este alçou à capital de Pernambuco somente no século XX. 

 
 
 
 
 
 
 



 

QUESTÃO 57 / (EP QUESTÕES) A Revolução de 1817 não ficou 
em palavras ou projetos, mas foi experiência única de verdadeiro 
sentido revolucionário. Sobre este movimento, pode-se afirmar, 
EXCETO: 
A) A Revolução de 1817 no nordeste do Brasil tem sido 

considerada, pode-se dizer que universalmente, como um 
acontecimento regional, um episódio menor ou até mesmo 
alheio ao desenrolar da linha mestra de nossa história, 
daquela história que, à época, giraria em torno dos 
acontecimentos que no sul do País levariam à independência 
monárquica de 1822. 

B) A Revolução de 1817 tem tendido a ser, vista e estudada por 
todos como uma manifestação nativista geograficamente 
limitada, na maioria dos casos separatista, virtualmente 
desligada dos acontecimentos, estes, sim, considerados 
nacionais, que fariam a independência com o Império. 

C) A Revolução de 1817 possui caráter de acontecimento 
fundador do Brasil, no cenário internacional, e de 
acontecimento fundamental para o processo da 
independência, no âmbito da História Nacional. 

D) A Revolução de 1817 criou o Brasil em nível internacional 
como entidade independente; e que com aquela Revolução 
surge o Brasil e começa sua história diplomática. 

E) A repressão foi feroz como nunca o fora qualquer outra no 
Brasil. A devassa aberta em meados de 1817 funcionou com 
Alçada nomeada até a publicação da Carta Régia de 6 de 
fevereiro de 1818, que ordenou seu término e o início 
imediato do julgamento dos prisioneiros com culpa formada, 
perdoando-se todos os demais, “exceto sendo dos cabeças 
da rebelião”. 
 

QUESTÃO 58 / (EP QUESTÕES) A Interventoria de Agamenon 
Magalhães encarou como prioridades do seu governo, o 
saneamento, a modernização e o ordenamento social. Para isso, 
no litoral, agreste e sertão criou os centros educativos operários, 
o combate aos mocambos e a política agrícola. 
Sobre a Interventoria de Agamenon Magalhães, analise os 
itens a seguir.  
1. Agamenon Magalhães foi nomeado pelo presidente Getúlio 

Vargas, Interventor Federal de Pernambuco. Ele assumiu o 
cargo em 3 de dezembro de 1937, foi um dos homens de 
confiança de Vargas, um dos principais artífices do Estado 
Novo e contou na sua administração com efetiva colaboração 
do poder central. 

2. Este governante montou uma sofisticada rede política, não só 
para manter-se no poder, como também para cooptar os 
diversos setores da sociedade para o projeto estadonovista. 

3. O governo Vargas implementou várias medidas junto ao 
sistema escolar primário e secundário, no sentido de 
propagar o sentimento de patriotismo e de valorização da 
nacionalidade. 

4. O regime teve como foco formar um “homem novo” para um 
Estado Novo, conformar “mentalidades” e criar o sentimento 
de “brasilidade” fortalecendo a “identidade” do trabalhador, 
ou por outra, forjando uma identidade positiva para o 
trabalhador brasileiro. 

5. Era interesse da Interventoria em Pernambuco, seguindo os 
princípios defendidos pelo regime estadonovista, forjar um 
sentimento de identidade nacional, condição essencial para o 
fortalecimento do Estado nacional. Para isso, investiu em 
determinadas políticas de educação. 

Assinale a alternativa CORRETA.  
A) Todas estão corretas.  
B) Apenas 1, 4 e 5. 
C) Apenas 1, 2 e 3. 
D) Apenas 4 e 5.  
E) Apenas 3, 4 e 5.  

 
 

 
QUESTÃO 59 / (EP QUESTÕES) Entre o final da década de 1950 
e início da década de 1960, as Ligas Camponesas foram o principal 
movimento social agrário brasileiro. Sobre esta realidade em 
Pernambuco, assinale a alternativa INCORRETA.  
A) Originadas no ano de 1955 como uma associação de 

agricultores e agricultoras, a SAPPP (Sociedade Agrícola e 
Pecuária dos Plantadores de Pernambuco), no Engenho 
Galileia, em Vitória de Santo Antão, Zona da Mata de 
Pernambuco, as Ligas Camponesas foram o principal 
movimento social agrário a atuar no Brasil antes do golpe 
militar de 1964. 

B) Seus objetivos iniciais eram assistenciais, visavam apoiar os 
moradores e moradoras do engenho com assistência médica, 
educacional, jurídica e também financeira, para os casos de 
camponeses e camponesas que encontrassem dificuldades 
para arcar despesas de funerais ou que estivessem com 
dívidas de foro. O foro era um aluguel pago a Oscar Beltrão, 
proprietário do Engenho Galileia, como condição para morar 
e plantar naquelas terras. 

C) Com o apoio de Francisco Julião, que era deputado estadual 
e assumiu a defesa jurídica daqueles camponeses e 
camponesas, a luta da SAPPP ganhou visibilidade na 
Assembleia Legislativa de Pernambuco e foi noticiada em 
jornais do estado e de outras localidades do país. 

D) A primeira vitória das Ligas foi a desapropriação do Engenho 
Galileia, em 1959. A partir de então, o movimento se 
enfraqueceu bastante pelo Brasil, empunhando a bandeira da 
reforma agrária e realizando processos educativos que 
contribuíam com a construção de novas relações de poder no 
campo. 

E) O contexto em que surgiram as Ligas Camponesas é marcado 
por um sistema de dominação que produzia e tinha por 
fundamento a exclusão política e social do campesinato 
brasileiro. Manter os camponeses e camponesas fora do jogo 
político, negando-lhes a participação e o direito à 
organização, e sob o jugo dos latifundiários era condição para 
”paz agrária”, ou seja, a submissão e a exploração do 
campesinato para a permanência dos privilégios da oligarquia 
agrária. 

 
QUESTÃO 60 / (EP QUESTÕES) Miguel Arraes de Alencar nasceu 
em 15 de dezembro de 1916 no município de Araripe, no Ceará e 
faleceu no dia 13 de agosto de 2005 em Recife, Pernambuco. Seu 
pai, José Almino Alencar e Silva era agricultor e pecuarista, sua 
mãe se chamava Maria Benigna Arraes de Alencar. Juntos, seus 
pais montaram um matadouro industrial e uma fábrica de 
beneficiamento de algodão, atividades econômicas ainda 
incipientes naquela região do Ceará na década de 1910, mas que 
possibilitou que crescesse “livre dos desprovimentos característicos 
da região”.  
Sobre a trajetória política de Miguel Arraes, analise as 
assertivas a seguir.  
I. Elegeu-se governador do estado de Pernambuco em 1962, com 

47,98% dos votos, pelo Partido Social Trabalhista (PST), 
apoiado pelo Partido Comunista Brasileiro (PCB) e setores do 
Partido Social Democrático (PSD), derrotando João Cleofas da 
União Democrática Nacional (UDN), que obteve 45,46% 
representante das oligarquias canavieiras de Pernambuco.  

II. Com a deflagração do golpe civil-militar de 19646, tropas do IV 
Exército cercaram a sede do governo, o Palácio do Campo das 
Princesas. Arraes foi preso na tarde do dia 1º de abril. Deposto, 
foi encarcerado em uma pequena cela do 14º Regimento de 
Infantaria do Recife, sendo posteriormente levado para a ilha 
de Fernando de Noronha, onde permaneceu por onze meses. 
 
 
 
 



 

III. Em 1979, Arraes retorna ao Brasil, após a decretação da 
Anistia. Tratava-se de um momento propício à abertura e 
avanços de debates sobre a liberdade política, 
redemocratização e rumos do país, inclusive com a 
reintegração da participação de exilados9 nos espaços políticos 
do Brasil. 

IV. Arraes foi eleito como prefeito do Recife, por meio de uma 
aliança que foi denominada Frente do Recife. 

Assinale a alternativa CORRETA.  
A) Todas estão incorretas.  
B) Todas estão corretas.  
C) Apenas II e III estão corretas.  
D) Apenas I, II e III estão incorretas.  
E) Apenas III e IV estão corretas.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 



 


